

英语学院本科培养方案

一、学院简介

英语学院创立于 1951 年建校之初，其前身为英文系、对外贸易英语系，是对外经济贸易大学历史最悠久和最有影响的学院之一。英语学院历经 60 多年的发展壮大，在学科建设、人才培养、科学研究和国际交流等方面保持着国内领先水平。学院下设语言文学系、翻译学系、商务英语学系和专用英语学系 4 个学系。此外，还设有国际语言服务与管理研究所、国际财经新闻研究所、商务英语研究所、理论语言学研究所、英美文学研究所、翻译研究所、英语国别文化研究所、中欧高级译员培训中心、跨文化与文化资本研究中心、《商务外语研究》编辑部等研究机构。

学院拥有 1978 年国家批准的第一批硕士点，设有外国语言文学硕士学位授权一级学科，以及英语语言文学、外国语言学及应用语言学、翻译硕士专业学位 3 个硕士点和商务外语研究二级博士点。英语学院教学和研究团队实力雄厚，现有专任教师 124 人，拥有商务英语国家级教学团队和北京市优秀教学团队，博士生导师 6 人，教授 18 人，国务院政府特殊津贴专家 1 人，教育部新世纪优秀人才 4 人，60% 具有副教授以上职称，59% 的教师拥有博士学位，硕士生导师 82 人，98% 的教师在国外留学、进修或工作过。此外还常年聘有外国专家及外籍教师、国内外知名客座和兼职教授 20 多人。

商务英语、商务翻译、跨文化商务交际等研究领域在全国领先，截止目前先后获得国家自然科学基金项目 2 项、国家社科基金项目、教育部人文社科项目和北京市社会科学基金重点项目等 36 项，发表 SSCI、CSSCI 期刊论文 292 篇，出版专著 43 部，多项成果获得教育部和北京市优秀教育教学成果奖、教育部优秀科研成果二等奖。我院发挥得天独厚的优势，加强与国内外商业环境的互动，把握欧美商业文化与中国传统的完美契合，培养出的学生凭借优良的商务英语水平、创新的思维能力和全球化的视野，得到社会的广泛认可，就业率和就业层次都名列前茅。

目前，学院设有商务英语（含来华留学生）、翻译（英语经贸方向）、英语（财经新闻方向）（实验班）三个本科专业。

二、培养目标

英语学院各专业致力于培养现代化建设需求，德智体美全面发展，具有扎实的英语基本功，广博的国际视野和人文素养，掌握语言学、经济学、管理学、法学（国际商法）、会计学等相关基础理论与知识，熟悉国际商务的通行规则和惯例，具备英语应用能力、商务实践能力、跨文化交流能力、思辨与创新能力、自主学习能力，能从事国际商务工作的复合型、应用型专门英语人才。

三、培养路径及课程设置

（一）培养路径：

英语学院各专业人才培养分为通识培养、多元培养和专业培养三个阶段，按照专业学术类人才、交叉复合类人才、就业创业类人才等不同类型人才的培养需求，分别设计培养路径，因材施教，为学生自主学习提供指导和充分的选择空间。

(1) 通识培养阶段，学生以修习通识通修课程为主，加上英语各专业的学科基础必修课程，培养学生的人文与社会科学素养、夯实英语专业基本技能，同时进行专业启蒙，初步培育起对专业学习的兴趣，为专业学习奠定基础。

(2) 多元培养阶段，学生以修习公共平台各模块课程及学科基础选修课为主，分别为不同类型的学生量身定做不同的选课指导，包括为专业学术类人才提供部分高阶理论课程、荣誉课程等，为学生继续深造提供专业基础，为准备就（创）业的学生提供丰富的实践类课程，培养其职业技能等。

(3) 专业培养阶段，学生以修习专业必修课课程为主，完善专业知识、培养专业思维与能力。

(二) 课程设置：

英语学院各专业的课程体系按照课程性质分为公共基础课程、学科基础必修课程、学科基础选修课程、专业必修课程四个类型。公共基础课程按照教育部及学校的相关规定设置。专业课程按照课程内容分为四大模块，各课程模块的大体比例为：英语知识与技能课程占专业课学时的 50%~60%；商务知识与专业技能课程学时占专业课学时的 20%~30%；跨文化交际课程和人文素养课程的学时各占专业课学时的 5%~10%。

四、专业准入标准（课程）和准出标准（课程）

(一) 专业准入要求

根据英语学院各专业的培养目标，学生的英语类课程平均 85 分（含）以上时允许申请转入。拟转入英语学院学习的学生需在入学后第二学期提出申请，其申请将按照《对外经济贸易大学关于本科生跨学院转专业管理办法》进行审核，学院为提出申请的学生安排相关专业笔试及面试，达到申请标准并通过测试者可转入英语学院。

学生转入英语学院后，英语学院承认其已经修读的公共基础英语类课程，并同意学生进行相应的学分替换。

(二) 准出标准

符合拟转入学院转专业相关标准并符合学校、学院相关规定的学生可获得转出资格，通过拟转入学院测试后方可转出。英语学院同意其已修读的专业英语课程可替换为公共基础英语课程学分。